5.  Gramatické, zvukové a grafické prostředky textu, temporální koherence, elipsa

Výrazným prostředkem koherence textu jsou prostředky gramatické. Kongruentní forma predikátů vět, které následují bezprostředně za sebou, eventuálně shoda adjektiválií, výrazně spojuje textové jednotky. 

Např. Vstoupila do místnosti s výrazem upřeným k podlaze. Nemohla vidět všechny pohledy upřené na její shrbenou, vyhublou postavu. (Shoda v kategorii osoby  u predikátových výrazů).

Nejčestnější postavení mezi českými pojmenováními vlasti má ovšem slovo domov, tvořící součást názvu naší národní hymny. Ale nejstarší z těchto pojmenování je slovo vlast. Ani ono nemělo svůj dnešní význam od prvopočátku.

(Zájmena v jedné výpovědi se shodují v rodě a v čísle se jmény v jiné výpovědi).

Jako prostředek koherence působí také shoda časových forem. Zařazuje část textu do jedné časové roviny. 

Vrátím se do školy, požádám učitele o rozmluvu mezi čtyřma očima, znovu prostuduji všechny jeho požadavky a omluvím se mu.


V textech mluvených je nejvýraznějším prostředkem soudržnosti textu melodie (intonace). Koncová kadence výrazně signalizuje ukončení výpovědi,  polokadence  ukazuje na pokračování výpovědi. U tázacích výpovědí je antikadence, ta podle J. Hrbáčka v sobě kombinuje kadenci a polokadenci.9 V grafické rovině odpovídají prostředkům zvukové realizace prostředky grafické. Tečka signalizuje kadenci, ukončení, otazník v různých typech otázek většinou představuje výzvu k navázání, k „odpovědi“, tedy k reakci z jiné promluvové roviny. Čárka je jednoznačně signálem pokračování, tedy pouhé vnitřní strukturace vyšších celků. Specifickým grafickým znaménkem je dvojtečka a středník. Dvojtečka má v textu různé funkce, zejména ale představuje signál toho, že následující výpověď přinese vysvětlení, zpřesnění, konkretizaci sdělení uvedeného v předchozí výpovědi. V této funkci dvojtečka jasně naznačuje, že text bude pokračovat, že obsahuje následná důležitá sdělení. Další výraznou funkcí dvojtečky je oddělování promluvové roviny řeči přímé od věty uvozovací.


Specifickým grafickým znaménkem je středník. Je výrazným strukturujícím prvkem v dlouhých a komplikovaných výpovědích. Jeho funkce je tedy blízká čárce, ale středník tvoří výraznější úsekový předěl než čárka. Úseky oddělované středníkem lze v mnoha případech bez problémů oddělit tečkou a konkluzivní kadencí.  Užití středníku v různých typech textů je v zásadě individuální. Lze konstatovat, že užití středníku záleží na autorově schopnosti vnitřně strukturovat text a vlastně na uvědomění si vnitřní strukturovanosti textu. V lineárně kladených výpovědích, které nejsou příliš komplikované, se středníky neobjevují. V textech běžné komunikace, např. v komunikaci pomocí e-mailu téměř zcela chybí. V těchto textech je ale problém grafického členění mnohem komplikovanější. 


V souvislých textech má nezastupitelnou koherentní funkci elipsa, tedy „neobsazení té pozice (struktury),  u které by se předpokládalo, že bude obsazena. Textová elipsa je často zároveň prostředkem úzkého propojení textových jednotek. V tomto smyslu bývá uváděna mezi prostředky textové koherence, konektory.“10. Elipsa odkazuje nejčastěji anaforicky, méně často kataforicky. Elidována může být část větného členu, celý větný člen, dominující člen i dominovaný člen, elidována může být také nadřazená věta. Výrazné zastoupení elipsy je v textech dialogických. Zde jde vlastně už o mezipromluvové vztahy. Od elipsy je nutno oddělovat vyjádření brachylogické, tj. heslovité, které je charakteristické pro určitý typ textů (telegramy, vzkazy, rubriky vyplňované v dokladech apod.).

Cvičení:

1.  Popište funkci dvojtečky v následujících textech.

a)

Všechny rostliny se stříbřitě šedými listy mají jednu společnou vlastnost: libují si na plně osluněných místech a dobře odvodněných, spíše chudších půdách. Čím více bude stanoviště osluněné, tím budou listy šedivější. Hebké šedé zbarvení je totiž  vytvářeno plstnatými chloupky, které pokrývají povrch listů. Intenzita šedých odstínů je zase závislá na jejich hustotě, délce a úhlu postavení.                                               

                  (Časopis Bydlíme s květinami)

b)


Poprvé se to stalo na brněnské přehradě, u Sokoláku. Bylo to na konci sezóny, k večeru a po bouřce. To je čas, který mám nejraději: přehradní nádrž je vylidněna, veliké jezero potaženo čerstvou, hlaďounkou kůží, rezonanční prostor pro mé lenivé myšlenky.


Najal jsem si loďku a vesloval od Obory k Sokoláku, když jsem uslyšel přidušený křik a pak jsem uviděl tonoucího. Nějaký chlapík se topil a plácal kolem sebe až hanba a ještě něco vykřikoval a byl bych ho minul bez zájmu, když jsem najednou zpozorněl, protože jsem zaslechl něco moc podivného. Otočil jsem loďku a plul rychle k němu. Měl jsem totiž dojem, že se obrací přímo na mě a že se domáhá mé pozornosti stále dokolečka opakovanou větou: „Haló, chlapče, mám pro tebe vzkaz od tvýho fotra!"

I neshledal jsem na tom nic překvapivého. Stavy smrtelné úzkosti mohou, jak známo, fungovat jako komunikační prostředek mezi temnými silami a naším světem. Napadlo mě, že můj otec se rozhodl použít tonoucího jako příhodného ampliónu. Doplul jsem k chlapíkovi a s obtížemi ho ulovil a v nebezpečí, že překlopím loďku, jsem mu držel hlavu nad vodou a čekal, co mi poví. Byl to člověk zplihlého kníru, uhýbavého pohledu a v horní řadě zubů měl zlatou korunku. Dlouho jsem ho držel, připraven mu naslouchat, ale mlčel jako ryba, až jsem nakonec s lítostí pochopil, že kontakt - byl-li vůbec jaký - je už přerušen a že už nic neuslyším.


Spustil jsem ho tedy zpátky do vody, chopil jsem se opět vesel a zamyšleně pokračoval. Ale věděl jsem už jedno: je dobré být nablízku lidem ve smrtelných úzkostech, protože jejich prostřednictvím je možné navázat kontakt s mým otcem. A to rozhodlo o mém dalším životě. Opustil jsem výnosné zaměstnání (číšníka v Avionu) a nastoupil dlouhou samaritánskou cestu jako nemocniční zřízenec (vždy ochotně slídící kolem lůžek umírajících).


Podruhé se to stalo kterýsi čtvrteční podvečer, tedy zrovna v čase, kdy ve středu města vystrkují z domovních vrat popelnice. Šel jsem jejich špalírem po Jakubské ulici, když jsem si všiml jakéhosi muže, který právě dočetl dopis, nadvakrát ho přeložil, pečlivě roztrhal a hodil do jedné z těch popelnic. Ale na všech jeho pohybech bylo při vší nenápadnosti něco tak zvláštního, že jsem zůstal stát a otočil se k výloze uzenářství a v jejím skle ho pozoroval. Když se muž vzdálil, šel jsem k popelnici a trpělivě z ní vylovil všechny útržky dopisu. Pak jsem vytáhl z aktovky silonový sáček, v němž si nosívám do práce svačinu, a obrátil ho naruby, aby případná mastnota neublížila dopisu. Doma jsem útržky vysypal na kladívkový papír a pracně poskládal, abych zjistil, že jde o jeden z těch tzv. řetězových dopisů, v tom čase tak oblíbených. A okamžitě mě v něm zaujala tato věta:


„Kněz pater M. S. Prudencio z Rio de Janeira, jenž opsal 12x tento dopis a zanesl do schránky, byl na zpáteční cestě přepaden 6 teroristy, jež chtěli ho sprovodit ze světa dávkami ze samopalů, ale vtom všem zasekly se náboje a kněz omluvně se usmál."


A přečetl jsem tu větu ještě 3x, abych se tak utvrdil v tom, co jsem věděl hned napoprvé: pater M. S. Prudencio byl můj otec, a poznal jsem ho právě podle toho drobného omluvného úsměvu.

         (J. Kratochvil)

2.  Charakterizujte funkci středníku v textu.

a)

Vždy, kdykoliv se mohl ocitnout v úzkých, utíkal se pod  ochranu mocných zaříkávadel, jako byla Čistota víry a  Budoucnost víry a Zájem víry, tedy na území, kam jsem ho  nemohl (a ani nechtěl) následovat, neboť víra, jak on ji  chápal, byla bludištěm neochvějných pravd, vyrůstajících v  podobě kamenných stél ze zpustlé země, chmurný, studený mrtvý  les, v němž jsem okamžitě ztrácel hlavu a propadal panice.  Často jsem, polehávaje ve vlažném písku před svou jeskyní,  vedl v duchu vzrušené hádky s tím mužem, a vždy jsem ho  deptal a zaháněl do úzkých a posléze bez větší námahy ničil  pádností svých argumentů; v té chvíli však, kdy jsem seděl  vedle něho a měl konečně příležitost vést spor z očí do očí,  nezdálo se to být již zdaleka tak snadné. Musil jsem mu  přiznat, že i on má jakousi svou vlastní morálku, mně sice  cizí a nepochopitelnou, ale že dle zákonů té morálky a v  jejím ohraničení může se i on jevit sám sobě zcela jiným, než  se jevil mně, totiž svým způsobem počestným a bezúhonným a  snad i nevinným. Zmátl mne ostatně i tím, že se ani příliš  nesnažil dokazovat mi svou bezúhonnost: na rozdíl od  rozmluvy pod plachtou vojevůdcovského stanu Esebanova nestál  již o to, vypadat v mých očích jako počestný a neškodný  občánek. V záchvatu sklíčenosti přiznal, že dávno ví o tom,  jak ho nemají a dokonce i proč ho nemají rádi; nic si v té  věci nenalhával, jak se mi zprvá zdálo; trval pouze na tom,  že zájem věci vyžaduje, aby se neohlížel na city svých  spoluobčanů ani na své vlastní city, a třebaže není příjemné  být neoblíben a vědět o tom, je na něm, aby se s tím  vyrovnal. Zdál se být zcela hypnotizován údělem, který na  sebe dobrovolně vzal či strhl, obtížností a možná  bezvýchodností toho údělu, a neskrýval, že je odhodlán k  největším obětem.










(I. Kříž)

b)


Tato představa ve mně probouzí otázku: mění se charakter  nesmrtelnosti v epoše kamer? Nezaváhám s odpovědí: v  podstatě ne; neboť fotografický objektiv tu byl už dávno  předtím, než byl vynalezen; byl tu jako svá vlastní  nematerializovaná podstata.







    (M. Kundera)

3. Uveďte, kterými prostředky je v následujících textech vyjádřena temporální koherence.

a)

Když ráno vstanu a jsem tu sám, asi hodinu hospodařím: umyju hrnky od snídaně, sklidím chleba a utřu drobky, zaleju rostlinstvo a poklidím ptactvo: dám mu slunečnicová semena, ukrojím měsíček jablka a vyměním vodu. Ještě někdy zametu a utřu mokrým hadrem předsíň a chodbu před naším prahem. Potom teprv postavím si na čaj, znovu vytáhnu chleba, nůž a hrnek, snídám a dívám se na ptáky nebo oknem ven.








(L. Vaculík)

b)

Ze schodiště se ozýval hlahol, hlasy zněly nadšeně i pitvorně, prostorami jako chrámem se nesly nepřirozené zvuky, neartikulované výkřiky i srozumitelné věty, leč jejich tón byl nasazen co nejvýše možno, kolik hlasivky utáhly. Na plošince před schodištěm stála kolem dětského kočárku skupinka žen a jeden muž, spráskávali ruce, ukláněli se a napřimovali, louskali prsty, dělali bubáka, čertíka, kašpárka, berany duc, poskakovali, podupávali, řídítka držela matka a vyzývala nemluvně, aby se projevilo. Musel jsem mezi nimi projít.








(P. Pujman)

c)

Zatímco vlády Velké Británie a Francie považovaly počátkem roku 1939 zvláštní úmluvy s Německem ze září a prosince 1938 za záruky míru, říše se od přelomu roku 1938 - 1939 intenzivně připravovala na válku. Západ jí pokračováním v politice usmiřování možnost nových výbojů umožňoval.  Německo tak koncem března 1939 donutilo Litvu k odstoupení přístavu Memel (Klajpeda).  V téže době ultimativní formou vymáhalo na Polsku přístav Gdaňsk a území ke stavbě dálnice (koridoru) do východního Pruska.

            Za splnění těchto požadavků bylo ochotné ještě koncem března 1939 rozdělit nově vzniklý slovenský stát mezi Polsko a Maďarsko. Až po ztroskotání polsko-německých jednání změnilo nejbližší vojenský cíl - namísto tažení na západ připravovalo přepadení Polska.  Po novém životním prostoru toužily i další země.  Od poloviny dubna 1939 Itálie okupovala Albánii.  O měsíc později Japonsko zahájilo útok na mongolsko-mandžuské hranici.  Jeho vojska se tak znovu neúspěšně střetla s Rudou armádou, která operovala v Mongolsku.









                   (učebnicový text)







d)

Nejdříve jsem pověděl Jiřímu, že jsem včera po jeho  odchodu onemocněl (načež jsem ztratil několik drahocenných  minut vysvětlováním, že to vlastně nebyla nemoc, nýbrž něco  jiného, byť nemoci podobného). Pak jsem si vzpomněl, že jsem  od snídaně nic nejedl, a že bych tedy na lačný žaludek neměl  pít pivo. Potom jsem se zeptal, zda mě Jiří potkal na ulici  náhodou, či zda jsem mu včera říkal, že téměř denně chodím  pozdě večer k „Admirálovi“. A nanovo jsem lamentoval nad tím,  že mi paměť vypověděla službu. V té chvíli Jiří ukázal na hodiny.









(E. Hostovský)

4.  V následujícím textu najděte příklady textové elipsy.

a)

Víte, jak mě to dodnes mrzí,  že jsem tenkrát po tom Faberově pohřbu musila domů, když jste  na hřbitově honili toho Eichenkranze.










(L. Fuks)

b)

Jakýsi schizofrenik se bludně domníval, že tinktura valerianae, kterou mu předepsal asistent brněnské kliniky, zapříčinila jeho impotenci. Zeptal se v Ilustrovaném zpravodaji, kdo je zodpovědný za takové poškození. V právnické hlídce mu odpověděli, že přednosta kliniky. Schizofrenik chtěl původně zastřelit asistenta, příslušně poučený zastřelil profesora Procházku







                              (H.  Bělohradská)


c)

Za zády jsme měli děsně prázdnou halu aerolinek – takový to světovo v okresním provedení; dovezený reklamy na CINZANO s úsměvně zkušenýma slečnama, nablejskaný sklenice a hned vedle zelenočerný plakátky tří místních biografů, trochu niklu, aluminia, laminátový křesílka á la Brusel, Expo 58, rádoby moderní čmáranice a cákance barvou po zdech i na stropě. Pod sebou černý barový židličky z hliníku, gumy a vrzavý kůže a na pultě před sebou prázdný skleničky, který byly samotnej pramen naší situace. Ty skleničky a to, že se nám od nich vůbec nechtělo vstát. Ono se nám toho vůbec moc nechtělo.


Původně jsme chtěli odletět v pátek poledním letadlem, jenže se něco přihodilo s počasím a Praha nepřijímala, takže jsme si kromě obvyklýho panáka před odletem, kterýho jsme si u tohodle baru na počest volný neděle vždycky dopřávali, museli dát navrch ještě jednoho a ještě tři nebo čtyři další a pak to ještě navrch něčím zazdít. Barpult byl malej a byly u něho jen tři černý sesle. Všecko bylo snadný a pochopitelný. Tři sesle. Jedna pro Mikotu, druhá pro Jardu Knotka; třetí pro mne.





     (J. Beneš)

5.   V následujícím textu odlište elipsu od parcelace výpovědi.

„Klein mi domlouval, hrozil, že mne dá přivázat k  posteli, a zas domlouval. Když viděl, že nepochodí, vybavil  mne víc než nejnutnějším. Strčil mi do kapsy i pár dolarů a  dal mi dva kartóny cigaret a tři páry nylonových punčoch. Za  to bylo možno koupit všechno. A každého. První, co jsem  koupil, když jsem opustil tábor, byla pistole. Taková, jakých  užívali esesáci. Nebyla o ně nouze. I nábojů bylo dost. A já  jsem nepotřeboval vlastně víc než jeden. Jiní, kteří přežili  jako já, zůstali ležet na pryčnách v táboře. Nevěděli, co se  sebou počít. Někteří čekali, že ještě najdou někoho z  příbuzných. Doufali ještě v zázraky. Ale neměli kam jít. Ke  komu se vrátit. Se mnou bylo jinak. Já věděl, proč jsem chtěl  žít. Aspoň do chvíle, kdy najdu Walze. Než se pomstím. Dál  jsem zatím nemyslel. Dva dny a dvě noci jsem se tloukl  přeplněnými vlaky. Ani na chvíli jsem nedal z rukou batoh,  který mi také obstaral Klein. Bylo v něm všechno, co jsem  měl. Dvě košile, spodky, dva páry ponožek, pytlík s barevnými  koulemi, karty a ještě nějaké věci pro mé kejkle. Nikdy jsem  se s těmi věcmi nerozloučil. Věděl jsem, že bude-li zle, mohu  se jimi uživit. A na dně ležela pistole a krabička s náboji.  Nic jiného jsem na světě neměl. Nic jiného jsem také  nepotřeboval. Tak jsem dojel třetího dne ráno do Mnichova a  až teď, zatímco jsem seděl v zakouřené čekárně - příští vlak  do místa, kde byl Walz doma, jel až v poledne -, jsem začal  přemýšlet o tom, co podniknout dál.“











(V.  Fischl)
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